

休斯敦全城宵禁防趁“水”打劫

洪灾肆虐,预计将有3万人无家可归 特朗普带妻子视察

洪灾

受“哈维”飓风袭击的美国得克萨斯州休斯敦市8月29日午夜开始实施无限期宵禁,以防止在这次历史性灾害中发生抢劫等不法行为。

同一天,美国总统唐纳德·特朗普和妻子赴灾区视察,特朗普表示,他为难民的遭遇“心碎”。

尽管“哈维”登陆后从飓风减弱为热带风暴,仍然被称作“前所未见”、“灾难性”,迄今导致多人死亡。休斯敦地区预计将有3万人无家可归。

宵禁防趁“水”打劫

休斯敦市长西尔维斯特·特纳当天在声明中说,宵禁时间从每日午夜至次日凌晨5时。“鉴于目前大批人无家可归、停电以及夜晚外出仍然危险的现状,我决定今晚立即开始实施宵禁。”特纳稍早在记者会上说。当时宣布的宵禁时间从29日22时开始,由于需要给救援人员留出搜救时间,宵禁推迟两小时从午夜开始执行。

休斯敦警察局长阿特·阿塞韦多向特纳提出宵禁建议,因为警方收到多起抢劫报案。除武装抢劫外,甚至出现冒充警察的案例。

2005年美国南部“卡特里娜”飓风及洪灾中,即出现大量哄抢和抢劫事件,给灾民雪上加霜。

降雨量创纪录

四级飓风“哈维”带来大量降雨,得州南部地区成为泽国。

美国国家气象局30日说,在得州沿海一个地点,累计降雨量达51.88英寸(约132厘米),创美国本土降雨量纪录。截至29日,至少18人在“哈维”引发的灾害或事故中死亡,休斯敦地区约1.7万灾民进入避难所。

休斯敦以南的布拉佐里亚县一座堤坝29日渗水,当局要求附近居民紧急撤离并加固堤坝。布拉佐里亚县政府发言人说,不清楚加固后的堤坝能坚持多久,决口风险仍未解除。另外,休斯敦东北大约40公里的一座化工厂有爆炸风险。

美国彭博新闻社估计,“哈维”飓风引发的损失在350亿美元至1000亿美元之间,主要是洪灾造成的损失。至今,“卡特里娜”飓风是美国遭遇的最致命和经济损失最惨重灾害,至少1200人遇难,损失超过1000亿美元。

■综合新华社



连线

质疑

① 美国救灾“先天不足”

特朗普此次视察受到当地民众欢迎。但也有灾民认为得州政府救灾不力,对特朗普的灾区之行提出质疑。

中国社科院美国问题专家刁大明认为,在灾害应对方面,美国各级政府间组织协调缺乏效率,而这归咎于联邦制国家的“先天不足”。

此前,得州州长格雷格·阿博特呼吁居民“严格遵守”强制撤离令,而休斯敦市长西尔维斯特·特纳则呼吁民众“待在家中”。“联邦制框架下,如果各级政府出现不同政党主导的情况,各层级之间将加剧互动撕裂,陷入治理碎片化的困境,”刁大明说。

面对灾难性天气,民众会更加重视气候变化,并反思特朗普退出《巴黎协定》的决定。刁大明认为:“对特朗普来说,此次灾情可能仍会沦为负面信号。”

② “无视”气候变化

“哈维”带来的巨大灾难让一种观点“浮出水面”:气候变化是导致洪灾加剧的元凶。

得州立法机构原本有机会通过“气候适应计划”法案,让政府部门为应对极端天气做好准备,却一次次受阻于传统能源利益集团的游说。

美国《国际财经日报》29日报道,民主党籍州众议员朗·伯纳姆分别在2009年、2011年和2013年提出“气候适应计划”议案,均告失败。议案要求得州政府多数主要部门制定包含“气候变化脆弱性评估”在内的计划,并对致力于改善气候状况的项目进行审核。

得州政府一直被批遭石油行业利益“绑架”,有竞选资金记录为证。上两个选举周期,州议员总计1130万美元竞选资金来自油气行业,其中,共和党籍州众议院议长乔·斯特劳斯特占了230万美元。

◀这是8月29日在美国得克萨斯州休斯敦市拍摄的被淹的车辆。新华社 图

特朗普视察灾区 有三重政治考量

美国总统特朗普及妻子梅拉尼娅29日前往得州视察灾情。从白宫出发时,梅拉尼娅一袭黑衣,外罩一件墨绿色飞行夹克,戴黑色墨镜,穿黑色高跟鞋。

不过,当“空军一号”专机在得州降落时,梅拉尼娅走下舷梯时已经改变了着装,脱掉了夹克,换了一件白衬衫,脚上的高跟鞋变为白色平底运动鞋。墨镜还戴着,另外头上多了一顶棒球帽,帽上醒目地绣着“美国第一夫人”的英文缩写。

特朗普夫妇没有前往休斯敦,而是首先抵达距离飓风登陆点大约50公里的科珀斯克里斯蒂市,当地生活几乎已经恢复正常。

特朗普在一个消防队听取灾情汇报并发表公开讲话。“这么多人,来了这么多人,”特朗普说,“这是历史性事件,但是你们知道吗,这发生在得克萨斯,而得克萨斯能应付任何事。”他还举起一面得州州旗。法新社说,特朗普更像是在政治集会上对自己的支持者讲话。

一些专家认为,特朗普很快就去灾区视察,既是履行总统职责,更有三重政治考量:一是提振民意支持率;二是树立亲民形象;三是借机修补与国会的关系。

16岁学生制造图书馆枪击案

美国新墨西哥州克洛维斯市一家图书馆28日发生枪击案,导致两人丧生,4人受伤,嫌疑人当场被捕。警方29日说,枪手是一名现年16岁的高中生。尚不清楚这名男生的作案动机,依熟人所述,他曾经精神上遭遇“痛苦”。

当天下午4时左右,一名男子走进图书馆,朝人群开枪。当时,瓦妮萨·阿吉雷正陪儿子在图书馆借阅图书。她接受当地媒体采访时说,一名男子突然走进图书馆,向空中开枪。

警方立即赶赴现场,当场逮捕这名枪手。克洛维斯市警察局长道格拉斯·福特透露,嫌疑人在被捕过程中未作抵抗。

两名死者都是图书馆工

作人员,四名伤员包括一名10岁男童,均被医疗专机运到附近得克萨斯州拉伯克市一家医科大学附属医院接受治疗。医院发言人埃里克·芬利29日说,两名成年人伤员伤情较重,但预计所有四人都能康复。

福特说,嫌疑人名叫纳撒尼尔·朱伊特,高二学生,凶器为两把手枪。调查人员尚未发现朱伊特与受害者有关系。朱伊特的牧师戴维·史蒂文斯说,朱伊特“曾经是个好孩子”,但是精神上遭遇“痛苦”,一度要“崩溃”,甚至想过自杀。加入教会后,朱伊特情况似乎变好,想寻求“内心平静”,他同史蒂文斯的女儿约会,两个星期前还帮教会进行义卖。 ■据新华社

枪击



8月28日,在美国新墨西哥州克洛维斯市,一名受伤女子被送上救护车。新华社 图

三星“太子”判轻了? 检方上诉

韩国三星电子副会长、集团实际控制人李在镕一审被判5年有期徒刑后,李在镕方面抱怨判刑太重,已于28日提起上诉。另一方面,作为本案检方的特别检察组则认为判刑太轻,29日也提起上诉。

首尔中央地方法院25日宣判,李在镕被控的行贿、挪用公款、非法转移资产、隐匿犯罪收入和作伪证5项罪名全部成立,判处其5年监禁。

科学家发现 6000年前葡萄酒

美国南佛罗里达大学一个研究小组近日在意大利西西里一处洞穴里发现古代铜质酒容器,并从中检测出钠盐和酒石酸,这些都是与葡萄酒酿造有关的物质。酒渣的历史可追溯到6000年前。研究人员据此推断,意大利人酿酒的历史比想象中早。

这处洞穴位于西西里岛南部海岸。研究人员在美国《微量化学杂志》季刊上发表报告说,先前考古发现将意大利的葡萄酒酿造历史追溯到大约3000年前。虽然目前尚无法得知这些酒渣属于白葡萄酒还是红葡萄酒,但它能证明人类酿酒史已被改写。 ■均据新华社